

多項新規施行 改變國人生活

不斷完善法治 「全面二孩」落地

香港文匯報訊 據新華社報道，今年1月1日起，「全面二孩」落地、居住證制度施行、「史上最嚴」大氣污染防治上路……不斷完善的法治，將改變中國人的生活。

修改後的《人口與計劃生育法》於2016年1月1日起正式施行。這意味著「全面二孩」政策自元旦起正式落地。修改後的計生法明確，提倡一對夫妻生育兩個子女，符合法定條件的可以要求安排再生育子女。

根據修改後的計生法，符合法律、法規生育子女的夫婦，無論一孩還是二孩，都可以獲得延長生育假的獎勵或者其他福利。新法還修改了有關節育強制措施的條款，育齡夫婦可自主選擇計劃生育與避孕節育措施。

告別「暫住證」時代

《居住證暫行條例》於2016年1月1日起正式施行。根據條例，居住證持有人將享有6大基本公共服務和7項便利。居住證制度正式實施後，中國將徹底告別「暫住證」時代。

條例規定，居住證持有人在居住地依法享受勞動就業、參加社保、繳存、提取和使用住房公積金的權利。縣級以上政府及有關部門要為持證人提供6項基本服務，包括：義務教育、基本公共就業、基本公共衛生服務和計劃生育服務、公共文化體育服務、法律援助及國家規定的其他基本服務等。

條例還對「國家版」居住證的落戶通道，按照城市不同規模作出規定。條例明確，城區人口500萬以上的特大城市和超大城市，應當根據城市綜合承載能力和經濟社會發展需要，以具有合法穩定就業和合法穩定住所、參加城鎮社會保險年限、連續居住年限等為主要指標，建立完善積分落戶制度。

「史上最嚴」防治污染

修訂後的大氣污染防治法自2016

年1月1日起正式施行。這部被稱為「史上最嚴」的大氣污染防治法，不僅在法條數量上幾近翻一倍，內容上也基本對所有現行法條作出修改。修訂後的大氣污染防治法將排放總量控制和排污許可的範圍擴展到全國，明確分配總量指標，對超總量和未完成建標任務的地區實行區域限批，並約談主要負責人。

建立重點區域大氣污染聯防聯控機制，是本次大氣法大修的主要亮點。新修訂的大氣污染防治法專設一章，對重點區域大氣污染聯防聯治、重污染天氣的應對措施都作出了明確要求。

反恐納入國安戰略

在十二屆全國人大常委會第十八次會議上表決通過的《中華人民共和國反恐怖主義法》規定，國家將反恐怖主義納入國家安全戰略，綜合施策，標本兼治，加強反恐怖主義的能力建設，運用政治、經濟、法律、文化、教育、外交、軍事等手段，開展反恐怖主義工作。

反恐怖主義法明確，國家反對一切形式的恐怖主義，依法取締恐怖活動組織，對任何組織、策劃、準備實施、實施恐怖活動，宣揚恐怖主義，煽動實施恐怖活動，組織、領導、參加恐怖活動組織，為恐怖活動提供幫助的，依法追究法律責任。國家不向任何恐怖活動組織和人員作出妥協，不向任何恐怖活動人員提供庇護或者給予難民地位。

法律同時規定，反恐怖主義工作應依法進行，尊重和保障人權，維護公民和組織的合法權益。在反恐怖主義工作中，應當尊重公民的宗教信仰自由和民族風俗習慣，禁止任何基於地域、民族、宗教等理由的歧視性做法。



修訂後的《人口與計劃生育法》元旦起正式實施，全面實施一對夫婦可生育兩個孩子政策。圖為山東小學生手拿印有「2016」的紅燈籠，喜迎新年。 新華社



「史上最嚴」的大氣污染防治法今日起實施。圖為四川民眾昨日在霧霾中晨練。 中新社



《居住證暫行條例》於今日起施行。圖為山西太原外來務工人員展示他們的居住證。 中新社

載31滬客旅巴新西蘭翻車



車禍現場。 網上圖片



當局出動直升機將傷者送院治理。 網上圖片

香港文匯報訊 綜合新華社和本報記者孔愛瓊報道，中國駐新西蘭克萊斯特奇總領事金智健昨日證實，昨日一輛載有31名中國遊客的大巴在南島中部73號公路上與小房車相撞後翻車，部分遊客傷勢嚴重。

警方：與小房車相撞傷16人

金智健表示，事發地點在南島阿瑟山口國家公園內，大巴上的31名中國遊客來自上海。現階段已有5名中國遊客被直升機送往克萊斯特奇奇醫院，其中3人傷勢嚴重，正在搶救中。另有部分中國遊客輕傷，被送往西海岸城市格雷茅斯的醫院，今日轉到克萊斯特奇奇醫院繼續接受治療。

金智健說，事件發生後，總領館第一時間啟動應急機制，總領事和領館相關工作人員趕到克萊斯特奇奇醫院守候，進一步了解傷員情況，要求醫院全力搶救。據了解，中國遊客乘坐的大巴事發時

正從新西蘭南島西部小鎮福克斯冰川駛往位於南島東海岸的中心城市克萊斯特奇。大巴行駛至73號公路中段奧蒂亞峽谷時，與一輛小房車相撞，隨後翻倒在公路一側。據當時趕往現場的急救人員稱，部分大巴乘客被困車中，不得不砸開窗戶進行解救。

新西蘭警方表示，與大巴相撞的小房車上有3人，均為遊客。據了解，遭遇車禍的總計36人，其中至少16人受傷。當地媒體報道，發生車禍的小房車為租用手車，駕駛者為歐洲遊客。

新婚夫婦度蜜月車禍受傷

事發公路連接新西蘭南島東西部，穿海峽位置較高的阿瑟山口，是非常受遊客歡迎的線路。不過，由於道路情況複雜，時有交通事故發生。正在現場處理事故的一名急救人員在電話採訪中告訴記者，對於不熟悉路況的遊客而言，這條道路非常危險，需謹慎慢行。另外，本報記者孔愛瓊從多個渠道獲

新西蘭車禍位置圖



悉，在新西蘭遭遇車禍的中國旅遊團為幾家國營大社聯合組團成行，其中上海中旅參團人數最多，其餘還有上航旅行社和國旅。此外，有受傷團員在上海的好友表示，她的一對新婚夫婦朋友遇上此次車禍，其中男方受傷較輕，女方則被直升機送往醫院救治，好在沒有生命危險。她表示，這對新婚夫婦是去新西蘭度蜜月旅遊，不料發生此事。

國資委：引導央企提質增效

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院國資委昨日透露，國資委2016年將着力引導中央企業提質增效升級，力爭2016年經濟效益實現恢復性增長。

國資委副主任張喜武在日前舉行的中央企業負責人經營業績考核工作會議上表示，2015年中央企業面臨的外部環境錯綜複雜，需求疲軟、產能過剩、價格下跌和政策性讓利等因素相互交織疊加，穩增長任務艱巨，壓力前所未有。相關數據顯示，2015年首10月，中央企業營業總收入約24.4萬億元，同比下降8%，實現利潤1.46萬億元，同比下降10.4%。

張喜武強調，面對新形勢新任務，國資委將圍繞做強做優做大中央企業核心目標，進一步完善業績考核體系，着力引導中央企業提質增效升級，力爭2016年經濟效益實現恢復性增長，助力國民經濟持續健康發展。

此外，國資委還將推進分類考核、深化經濟增加值考核、完善激勵約束，充分發揮業績考核在落實以管資本為主加強國有資產監管以及國有資產保值增值等方面的助推支撐作用。

中國歡迎東盟共同體建成

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人陸慷昨日表示，中方熱烈歡迎東盟共同體建成。他說，這是東盟一體化建設的里程碑，也是亞洲建成的首個次區域共同體，標誌着東亞合作水平邁上新台階。

陸慷在當日例行記者會上表示，中國是東盟的好夥伴、好朋友。雙方於2003年建立了戰略夥伴關係。雙方之間高度的政治互信和卓有成效的務實合作為本地區的和平、穩定和發展做出了重要貢獻。「我們對東盟未來發展充滿信心，我們預祝東盟共同體建設取得更大成就。」他說。

陸慷說，2016年是中國—東盟建立對話關係25周年，雙方關係面臨新的發展機遇。中方將繼續堅定支持東盟一體化，支持東盟共同體建設，支持東盟在區域合作中的中心地位，願與東盟國家共同努力，不斷提升雙方政治互信，深化經貿、人文等領域務實合作，推動建設更加緊密的中國—東盟命運共同體。

在2015年11月舉行的第27屆東盟峰會上，東盟領導人宣佈在2015年12月31日建成以政治安全共同體、經濟共同體和社會文化共同體3大支柱為基礎的東盟共同體，同時通過了願景文件《東盟2025：攜手前行》。東盟輪值主席國馬來西亞外長阿尼法昨日發佈聲明說，東盟共同體當天正式成立。

《南方日報》刊文：從20個故事中品讀中國外交

香港文匯報訊 《南方日報》日前刊發評論員文章指出，2015年是中國特色大國外交的全面推進之年。習近平主席8次踏出國門，到訪亞、美、歐、非四大洲共14個國家、21個城市，參加9次國際會議，共發表44次海外演講和7篇署名文章，其中講述了20個小故事。這篇題為《從20個故事中品讀中國外交》的文章表示，這些故事如春風化雨般溫暖人心，讓國際社會印象深刻。重溫這些故事，我們既可以領略習近平主席卓越的外交智慧，也可以品讀新時期中國外交的大格局大戰略。

文章說，在中國共產黨的領導下，中國究竟發生了怎樣的變化？未來又將走向何方？一直以來，這兩個問題都是國際社會關注中國的焦點，亦是中國外交首先要回答的問題。2015年9月，在美國華盛頓州當地政府和美國友好團體聯合歡迎宴會上的演講中，習近平主席以自己的親身經歷講述了上世紀60年代末插隊村莊梁家河的變化，讓國際社會近距離感受中國社會發展取得的巨大成就。習近平主席同時指出，中國還有7,000多萬貧困人口。由此辯證思考，自然不難理解中國未來的政策走向，自然就

會對中國發展充滿信心。

深化與各主要方向國家關係是中國外交的重要內容。深化關係離不開過去打下的堅實基礎，也就是國家間的傳統深厚友誼。這是習近平主席講述最多的故事——4月，在巴基斯坦講到了兩國互相援助的故事；以及巴基斯坦軍艦協助中國的門撤僑行動；5月，在俄羅斯講到了毛岸英、唐鐸、胡濟邦等中國人在蘇聯衛國戰爭時的故事，以及俄羅斯人民對中國人民抗日戰爭的支持；9月，在美國講到了「柳林海」的遠航和800多封慰問信，以及中國工人和美國太平洋鐵路公司的修路故事；11月，在越南講到了青蒿素與越南的故事……透過一個個生動的故事，我們既看到了中國與這些國家間的友誼，更看到了鞏固和深化這種友好關係的無限可能。

文章指出，國之交在於民相親。在習近平主席講述的故事中，還有大量國與人民友好交往的故事。比如，孫中山先生在英國求學的故事、旅居津巴布韋的華僑中一個名為「非愛不可」的媽媽團體的故事、中國海信電視走入南非和南非在華投資生產雪花啤酒的故事、白俄羅斯切爾諾貝爾核事故災區200名青少年

赴中國療養的故事，等等。

文化的力量，歷久彌新。習近平主席特別強調，對於多元多彩的世界文明和文化，要秉持兼收並蓄的精神，遵守相互尊重、和平相處、包容互鑒的原則。因此，我們可以聽到習近平主席在新加坡講述當地大學生通過秦腔、蘭州牛肉麵、羊皮筏等元素了解傳揚中華文化的故事；在倫敦金融城講述英國的莎士比亞和中國的湯顯祖；在華盛頓講述美國經典電影《西雅圖不眠夜》，並分享自己愛讀的美國文學作品和政治家，以及對《老人與海》的深刻印象……每個國家和民族既要珍惜和維護自己的思想文化，也要承認和尊重別國別民族的思想文化。這是國與國加深了解、深化關係的基本前提。

「獨行快，眾行遠。」新時期中國外交展現了大國內外統籌的大格局與胸懷全球的大戰略，開闢了中國外交的新境界。習近平主席講述的20個故事雖然只是點點滴滴，卻是中國外交大戰略的一種生動體現，而且更加感染人、說服人。聽懂了這些故事，我們就能夠更深刻地理解中國外交，世界也能夠更深入地了解中國。